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20 CAPITULO 1

META DE APRENDIZAIJE

Usar los valores numéricos de los
prefijos para escribir una equiva-

lencia métrica.

QUIMICA Y MEDICIONES

—

@..

ACTIVIDAD DE AUTOAPRENDIZAJE

Metric System

TUTORIAL
S| Prefixes and Units

TABLA 1.9 Valores diarios

para algunos nutrimentos
seleccionados

Cantidad
Nutrimento recomendada
Vitamina B |, 6 pug
Vitamina C 60 mg
Calcio 1000 mg
Cobre 2mg
Hierro 18 mg
Magnesio 400 mg
Niacina 20 mg
Potasio 3500 mg
Sodio 2400 mg
Cinc 15 mg

1.7 Prefijos y equivalencias

En los sistemas de unidades métrico y SI, un prefijo unido a cualquier unidad aumenta o
disminuye su tamano por algin factor de 10. Por ejemplo, los prefijos mili y micro se usan
para obtener las unidades mas pequenas miligramo (mg) y microgramo (ug). La tabla 1.8
cita algunos prefijos métricos, sus simbolos y sus valores decimales.

TABLA 1.8 Prefijos métricos y SI

Prefijo Simbolo Valor numérico Notacion cientifica Equivalencia
Prefijos que aumentan el tamaino de |la unidad
peta P 1 000 000 000 000 000 10'3 1Pg=10"g
lg=10""Pg
tera T 1 000 000 000 000 10" 1 Tg=10"g
. -2
giga G 1 000 000 000 107 : %m l=0109 ;g
Im=10"Gm
mega M 1 000 000 10° IMg=10°¢g
. lg=10"°Mg
kilo k 1 000 10 I km= 10"m
Im=10""km
Prefijos que reducen el tamaio de la unidad
deci d 0.1 10°! 1dL=10"'L
IL=10dL
centi C 0.01 102 lem= 10"*m
Im= 100cm
mili m 0.001 10°° Ims=103¢
Is=10"ms
micro “ 0.000 001 10°° lug=10""°g
1g=10°pug
nano n 0.000 000 001 1077 Inm=10"?m
I'm= 10" nm
pico p 0.000 000 000 001 1012 1ps=10""%5
1s=10"ps
femto f 0.000 000 000 000 001 10715 1fs =10"Ps
1s=10"fs

El prefijo centi es como los centavos de un délar. Un centavo seria como un “centi-
dolar” 0 0.01 de doélar. Esto también significa que un délar es lo mismo que 100 centavos.
El prefijo deci es como el valor de una moneda de 10 centavos de délar. Diez centavos de
dolar seria un “decidélar” o 0.1 de délar. Esto también significa que un délar es 1o mismo
que 10 monedas de 10 centavos.

Para expresar la relacién de un prefijo con una unidad se sustituye el prefijo con su va-
lor numérico. Por ejemplo, cuando el prefijo kilo de kilébmetro se sustituye con su valor de
1000, se descubre que un kilémetro es igual a 1000 metros. A continuacién se presentan
algunas relaciones que usan el prefijo kilo:

| kilémetro (1 km) = 1000 metros (1000 m = 10° m)

| kilolitro (1 kL) = 1000 litros (1000 L = 10° L)

I kilogramo (1 kg) = 1000 gramos (1000 g = 10° g)

La Administracion de Alimentos y Medicamentos (FDA, por sus siglas en inglés) de
Estados Unidos determind los valores diarios (VD) de nutrimentos para adultos y nifios de

cuatro anos de edad o mas. En la tabla 1.9 se mencionan algunos ejemplos de los valores
diarios que tienen prefijos.
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COMPROBACION DE CONCEPTOS 1.7 BZEIIH

Llene cada uno de los espacios con el prefijo correcto:
a. 1000g=1____¢ bh. 00lm=1——m ¢ 1X10°L=1___L

RESPUESTA

a. El prefijo para 1000 es kilo: 1000 g = 1 kg
b. El prefijo para0.01 es centi: 0.0l m=1cm

c. El prefijo para 1 X 10° es mega; 1 X 10°L=1ML
CT—

EJEMPLO DE PROBLEMA 1.5 B4 {[8

La capacidad de almacenamiento de un disco duro (HDD, por sus siglas en inglés)
se especifica con prefijos: megabyte (MB), gigabyte (GB) o terabyte (TB). Indique la
capacidad de almacenamiento en bytes de cada uno de los siguientes discos duros. Su-
giera una razon por la que la capacidad de almacenamiento del HDD se describe en
gigabytes o terabytes.

a. SMB b. 2GB

SOLUCION

a. El prefijo mega (M) en MB es igual a 1 000 000 0 1 X 10°. Por tanto, 5 MB es igual a
5000000 (5 X 10°) bytes.

b. El prefijo giga (G) es igual a 1 000 000 0000 1 X 10”. Por tanto, 2 GB es igual a
2 000 000 000 (2 % 10”) bytes.

Expresar la capacidad del HDD en gigabytes o terabytes ofrece un nimero mds razonable
con el que se puede trabajar, que un nimero con muchos ceros o una gran potencia de 10.

COMPROBACION DE ESTUDIO 1.5

Un disco duro tiene una capacidad de almacenamiento de 1.5 TB. ;Cudntos bytes se
almacenan?
kiR

Un disco duro de 1 terabyte alma-
cena 10'2 bytes de informacién.

Medicion de longitud

Un oftalmélogo puede medir el didmetro de la retina de un 0jo en centimetros (cm), en
tanto que un cirujano tal vez necesite conocer la longitud de un nervio en milimetros
(mm). Cuando el prefijo centi se usa con la unidad metro, se convierte en centimetros,  Con una camara retinal, un oftalmoé-
una longitud que es un centésimo de metro (0.01 m). Cuando el prefijo mili se usa con  |ogo fotografia la retina de un ojo.
la unidad metro, se convierte en milimetros, una longitud que es un milésimo de metro

(0.001 m). En un metro hay 100 cm y 1000 mm (véase la figura 1.8).

” : ‘ ”

FIGURA 1.8 La longitud métrica de 1 m es la misma longitud que 10 dm, 100 cm y 1000 mm.
P ;Cuantos milimetros (mm) hay en 1 centimetro (cm)?
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Primera cantidad Segunda cantidad

| m =

1 1

Nimero + umidad Numero + unidad

100 cm
T T

Este ejemplo de equivalencia
muestra la relacién entre metros y

centimetros.

TABLA 1.10 Algunos valores
habituales de pruebas de

laboratorio

Sustancia Limites

en sangre comunes
Albimina 3.5-5.0 g/dL
Amoniaco 20-150 pg/dL
Calcio 8.5-10.5 mg/dL
Colesterol 105-250 mg/dL
Hierro (hombre)  80-160 ug/dL
Proteina (total) 6.0-8.0 g/dL

FIGURA 1.9 Bolsa plastica de liquido
intravenoso que contiene 1000 mL.

P ;Cuantos litros de disolucién
hay en la bolsa de liquido

intravenoso?

Una técnica de laboratorio trans-

fiere un pequefo volumen con una
micropipeta.

QUIMICA Y MEDICIONES

Una equivalencia muestra la relacion entre dos unidades que miden la misma cantidad.
Por ejemplo, se sabe que 1 m es la misma longitud que 100 cm. Entonces, la equivalencia
para esta relacion se escribe 1 m = 100 cm. Cada cantidad en esta equivalencia describe
la misma longitud, pero en una unidad diferente. Siempre que se escribe una equivalencia,
cada cantidad se muestra tanto en nimero como en unidad.

Otros ejemplos de equivalencias entre diferentes unidades métricas de longitud son
los siguientes:

Im =100cm =1X10*cm
Im = 1000mm =1 X 10° mm

lcm = 10 mm 1 X 10" mm

Medicion de volumen

Volimenes de 1 L o menos son comunes en las ciencias de la salud. Cuando un litro se
divide en 10 porciones iguales, cada porcion es un decilitro (dL). En 1 L hay 10 dL. Los
resultados de laboratorio para pruebas de sangre a menudo se reportan en masa por deci-
litro. La tabla 1.10 menciona valores habituales de pruebas de laboratorio para algunas
sustancias de la sangre.

Cuando un litro se divide en mil partes iguales, cada una de estas partes es un mililitro
(mL). En un recipiente de 1 L de disolucion salina fisioloégica hay 1000 mL de disolucion
(véase la figura 1.9). Otros ejemplos de equivalencias entre las diferentes unidades métri-
cas de volumen son las siguientes:

1L =10dL =1X10'dL
IL =1000mL =1 X 10°mL
ldL =100mL =1 X 10°mL

El centimetro ciibico (que se abrevia em® o c¢) es el volumen de un cubo con dimen-

siones de 1 ¢m por lado. Un centimetro cibico tiene ¢l mismo volumen que un mililitro, y
las unidades por lo general se usan de manera indistinta.

lem®=1cc=1mL

Cuando usted ve 7/ em, lo que esta leyendo tiene que ver con longitud; cuando ve / ¢c o
I em’® o 1 mL, tiene que ver con volumen. En la figura 1.10 se ilustra una comparacién de
unidades de volumen.

Medicion de masa

Cuando uno acude al médico para un examen fisico, la masa se registra en kilogramos, en
tanto que los resultados de las pruebas de laboratorio se reportan en gramos, miligramos
(mg) o microgramos (ug). Un kilogramo es igual a 1000 g. Como equivalencia, esto se es-
cribe 1 kg = 1000 g. Un gramo representa la misma masa que 1000 mg. A continuacion se
muestran algunos ejemplos de equivalencias entre diferentes unidades métricas de masa:

lkg =1000g =1XxX10'g
lg =1000mg =1X 10" mg
Il mg = 1000 ug =l><lO3,ug

COMPROBACION DE CONCEPTOS 1.8 BZEIII LIS

Identifique la unidad mas grande en cada una de las siguientes:

a. centimetro o kilémetro b. mgo ug
RESPUESTA

a. Un kilémetro (1000 m) es mas grande que un centimetro (0.01 m).

b. Un mg (0.001 g) es mas grande que un ug (0.000 001 g)
A—




l cm

10 ¢cm
o

I-—IO cm =

10cm X
1000 ¢m”
1000 mL
1L

| dm—

Volumen I0cm X 10¢cm
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FIGURA 1.10 Un cubo que mide 10 cm por lado tiene un volumen de 1000 cm®, 01 L; un
cubo que mide 1 cm por lado tiene un volumen de 1 cm® (cc), o 1 mL.

P ;Cuél es la relacién entre un mililitro (mL) y un centimetro cibico (cm?)?

DI AR IaE RS S B Escritura de relaciones métricas

Complete la siguiente lista de equivalencias métricas:

COMPROBACION DE ESTUDIO 1.6
Complete las siguientes equivalencias métricas:

a.lkge=___ g b ImL=___L

\—

PREGUNTAS Y PROBLEMAS

a. l1L=____dL b. lkm=___m c. lem=___ mL
SOLUCION
a. 10dL b. 1000 m ¢. ImL

1.7 Prefijos y equivalencias

META DE APRENDIZAJE: Usar los valores numéricos de los
prefijos para escribir una equivalencia métrica.

1.35 El velocimetro tiene marcas tanto en kmvh como en mvh.

(Cudl es el significado de cada abreviatura?

1.36 En un automoévil francés, el odémetro lee 2250. ; Qué uni-
dades son? ;Qué unidades serian si se tratara del odémetro de
un automévil fabricado en Estados Unidos?

1.37 Escnba las abreviaturas de cada una de las siguientes umidades:
a. miligramo b. decilitro ¢. kilémetro
d. picogramo e. microlitro f. nanosegundo

.

138 Escriba el nombre completo de cada una de las siguientes unidades:

a. cm b. ks ¢. dL d. Gm e ug f. ps
1.39 Escnba los valores numéricos de cada uno de los siguientes
prefijos:
a. ceni b, kilo ¢ mli d.tera e mega [ pico
1.40 Escnba el nombre completo (prefijo + unidad) de cada uno de
los siguientes valores numéricos:
a. 0.1g b. 1 X10 % ¢ 1000g d. 001g
e. 0001g £ 1x10%g
1.41 Complete las siguientes relaciones métricas:
a. Ilm= cm b. Im= nm
¢. |lmm= m d.I1L= mL
1.42 Complete las siguientes relaciones métricas:
a. IMg= g b. ImL = ul
c. Ig= kg d.1g= mg
143 En cada uno de los siguientes pares, ;cudl es la unidad mas grande?

b. mililitro o microlitro
e. nanémetro o picometro

a. miligramo o kilogramo

¢. mokm d. kLodL
144 En cada uno de los siguientes pares, ; cudl es la umdad mas pequena?

a. mgog b. centimetro o milimetro

¢. mmoum d. mLodL e mgoMg

.




